
 

 
  
 

Los problemas de estimación de 𝐧 suponen conocer el valor de σ o que la 

muestra es tan grande que se justificaba reemplazar σ por su estimación de 

muestras. Como ilustración de un problema en que σ es desconocida y en que 

no serían apropiados los métodos de grandes muestras, supóngase que un 

inspector desea hacer una rápida verificación del peso de los panes producidos 

en una panadería y toma una muestra aleatoria de 15 panes. Supóngase que el 

peso medio y la desviación estándar de estos 15 panes sea 15.8 y 0.3% 

respectivamente, y que el inspector desea un intervalo de 95% de confianza 

para el peso medio de toda la producción. La muestra es, de manera evidente, 

demasiado pequeña para proporcionar una buena estimación de σ; así que, con 

el fin de evitar el error involucrado en la sustitución de σ por s proviene de una 

muestra tan pequeña, se introduce una nueva variable llamada variable t de 

student. Se define como:  

 

(1)                   𝑡 = !!!
!

𝑛 

 

 

Esta variable se asemeja a la variable normal estándar, sin embargo, se difiere 

en que t se puede calcular a partir de datos de muestra. Por esta razón puede 

usarse t sin introducir aproximaciones a parámetros de población. 

 

Si se lleva a cabo un gran número de experimentos de muestreo en los que se 

tomaran una muestra de tamaño 𝐧 de una población normal y se computase el 

valor de t para clasificar en un atabla de frecuencia a fin de obtener una buena 

estimación de la distribución límite o teórica de t. La distribución exacta puede 
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obtenerse, sin embargo, por métodos matemáticos. El caso de la distribución 

de t depende sólo del valor de 𝐧, condición de que la variable básica x posea 

una distribución normal. Además, la distribución de t es muy próxima a la 

distribución de una variable normal estándar z, excepto para valores muy 

pequeños de 𝐧. La Figura 1 muestra la gráfica de la distribución de t para 𝐧 = 5 

y la gráfica de una variable normal estándar z. 

 

La Tabla 1 da valores de la variable t correspondiente a lo que se llama “grados 

de libertad” que se designa v, y varias probabilidades. Para el problema 

considerado aquí, el número de grados de libertad está dado por la fórmula v = 

n – 1. Esto corresponde a usar el divisor n-1 en vez de n al definir la desviación 

estándar de muestra. 

 

Cualquier encabezado de columna, como 0.25, indica la probabilidad de que t 

exceda el valor de t dado a esa altura en la columna. Por simetría e infiere que 

0.25 es también la probabilidad de que t se encuentre a la izquierda del valor -t 

correspondiente. Sí, para el problema anterior como n = 15, se lee el dato en la 

casilla del renglón que corresponde a 14 grados de libertad y columna 

encabezada por 0.25, y se encuentra t = 2.145. Hay entonces una probabilidad 

de 0.95 de que t satisfaga las desigualdades.  

(2)                                                         −2.145 < t < 2.145 

Si se aplica esto a (1), se infiere que hay una probabilidad de 0.95 de que  

−2.145 <
x− µ
s n < 2.145 

Estas desigualdades se pueden resolver para µ, el resultado es: 

 (3)                                                   x− 2.145 !
!

 < µ < x+ 2.145 !
!
 



 

El intervalo de 95% de confianza para µ en el problema discutido se obtiene 

sustituyendo los valores de muestra n = 15, x = 15.8 y s = 0.3  en estas 

desigualdades. El resultado de esta sustitución es: 

15.8− 2.145 
0.3
15

 < µ < 15.8+ 2.145
0.3
15

 

Esto simplifica en: 

15.63 < µ < 15.97 

Del análisis precedente resultara que el peso medio de los panes de esta 

panadería es probablemente muy poco menor que una libra. 

 

Es importante hacer la distinción entre el nuevo método de encontrar un 

intervalo de confianza para µ y el método precedente de muestras grandes. 

Este método no requiere que se aproxime σ por 𝑠, como ocurre para el método 

para grandes muestras y, por tanto, da una solución exacta y no aproximada 

al problema.  

       

La fórmula (3) no puede usarse para encontrar un intervalo de confianza del 

95% para µ a menos que la muestra sea de tamaño 15, porque la Tabla 1 se 

verá que (2) sólo vale para v = 14. Si se usa t!  para designar el valor de t 

encontrado en la columna 0.025 de la Tabla 1 puesto a v grados de libertad, 

entonces una fórmula general para el intervalo de confianza del 95% para µ 

está dada por las desigualdades: 

x− t!
s
n

 < µ < x+ t!
s
n

 

Esta fórmula también vale para porcentajes diferentes del 95 si se emplea el 

valor correspondiente de t!. Así, un intervalo de confianza del 90% se obtendría 



 

al reemplazar t! por el valor de t en la columna 0.05 de la Tabla 1 que se 

encuentra frente al valor de grados de libertad deseado.  

 

 

Tabla 1. La distribución t de Student 

 

     Como el método de muestra pequeña basado en la distribución t es un 

método exacto, parecería que uno debiera usarlo siempre cuando σ es 

desconocida. Pero la teoría que justifica a la distribución t presupone una 

distribución normal para la variable 𝑥; por tanto, sino se está seguro de que 𝑥 

está al menos de manera aproximada normalmente distribuida, la distribución 

t puede no ser exacta. 



 

  
Figura 1. Distribución normal estándar y una distribución t de Student 

n=5 
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